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„Sorsnak a kezében tehetetlen  
játékszer levék”

„Fekete, nehéz selyem ruhát viselt, midőn ezúttal találkozánk; derekát 
széles nemzetiszínű szalag övedzé, balkeblén kokárda, fején kis nem
zetiszín szalagból összeállított magyar főkötő” – így ír Vachott Sándorné 
Szendrey Júliáról 1848ban. Ez a kép hűen jellemzi azt a fiatal nőt, akit 
„a feleségek felesége”ként, „a hazai George Sand”ként, később pedig 
„a nemzet özvegye”ként tart számon a közvélemény.

Júlia külseje, megjelenése pontosan tükrözte a személyiségét: gyak
ran megsértette a konvenciókat. Nem volt kifejezetten szép: vékony és 
egyik szemére kancsal volt, de még haját is rövidre vágatta, salavárit 
viselt, ami a korabeli nők körében egyáltalán nem volt szokványos.  
A férfiak szokásait követve feketekávét ivott, szivarkát szívott, mégis  
a hitvesi költészet múzsája lett.

Megítélése változó, de biztos, hogy felfigyeltek rá, és senki nem 
hagyta szó nélkül a viselkedését, megjelenését vagy gondolkodásmód
ját. A közvélemény azt még eltűrte, hogy Petőfivel való házasságuk apai 
áldás nélkül köttetett, ám a Horváth Árpáddal való második házassága 
miatt a többség elítélte, s még ismerősei, barátai közül is jó páran elfordul
 tak tőle, amiért a gyászidő letelte előtt újraházasodott, megsértve ezzel 
Petőfi emlékét, és beteljesítve a Szeptember végén utolsó versszakát. 

Nem a mi dolgunk, hogy ítélkezzünk Szendrey Júlia fölött, amit már 
rengetegen megtettek életében és halála után, de kötelességünk emlé
kezni rá. Arra az ifjú nőre, akit Petőfi 1846. szeptember 8án délután 
6–7 óra között Nagykárolyban a fogadó ablakából meglát. Emlékeznünk 
kell Júlia támogatására, buzdítására férje iránt. Emlékeznünk kell arra, 
hogy amíg Petőfi március 13án a Nemzeti dalt írta, Júlia nemzeti fejkö
tőt varrt magának a másik asztalnál. Jó feleségként tudta: kötelessége  
a férje mellett állni, és ébren töltötte vele március 14e éjjelét. (Vélhetően 
márciusban fogant meg fiuk, Petőfi Zoltán, aki 1848. december 15én 
született.) ’49ben politikai röpiratában Testvéri szózat Magyarország 
hölgyeihez címmel lelkesülten fogalmazza meg a nők – menyasszonyok, 
feleségek, anyák és özvegyek – feladatát a szabadságharc idején még 
akkor is, ha Gyulai Pál szerint a politikai beszéd nem tartozik a női mű
fajok körébe. Júlia nemcsak Petőfi Sándort, hanem Magyarország ösz
szes nőjét bátorította: „Igen, mi nők is, kik ha nem is harczolhatunk  
a csatatéren, annál többet tehetünk saját körünkben, mi is szilárd lélek
kel tudunk most nélkülözni mindent, minek feláldozásával a közös erőt 
szaporithatjuk; családunkat, vagyonunkat tudjuk önként hozzátenni  
a nagy árhoz, melyet hazánknak szabadsága kiván”. És emlékeznünk 
kell arra a Szendrey Júliára is, aki magáénak vallja a Horváthházban 
függő Petőfiképet, s ezért egy éjszakát a börtönben tölt 1852ben.

A „feleségek felesége” a Kerepesi temetőben, a Petőfi család sírjában 
nyugszik. Férje életében méltó házas és harcostársa volt a forradalmár 
Petőfi Sándornak.
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